

刑事法与民事法的冲突及解决建议

徐茂桐

西藏大学政法学院, 西藏 拉萨

收稿日期: 2024年3月20日; 录用日期: 2024年4月18日; 发布日期: 2024年5月14日

摘要

刑事法与民事法在保护社会秩序与调整私权关系上各有侧重, 但二者在某些层面存在冲突, 影响法律的实际应用。本文深入探讨了刑民冲突的具体表现, 如责任认定差异、赔偿范围不一致等, 并分析了其根源。为解决这些冲突, 本文提出了明确法律原则、完善立法规定、加强司法协调等建议, 旨在促进刑民法的和谐发展, 提升法律体系效能, 更好地维护社会正义与公民权益。

关键词

刑事法, 民事法, 冲突, 法律体系, 法律条文

The Conflict between Criminal Law and Civil Law and the Resolution Suggestion

Maotong Xu

School of Political Science and Law, Xizang University, Lhasa Xizang

Received: Mar. 20th, 2024; accepted: Apr. 18th, 2024; published: May 14th, 2024

Abstract

Criminal law and civil law have different emphasis on protecting social order and adjusting the relationship between private rights, but there are conflicts between them in some aspects, which affect the practical application of law. This paper deeply discusses the concrete manifestations of the conflict between the criminal and the people, such as the difference in the identification of responsibility and the inconsistency in the scope of compensation, and analyzes the root causes. In order to solve these conflicts, this paper puts forward some suggestions, such as clarifying legal principles, perfecting legislative provisions and strengthening judicial coordination, so as to promote the punishment of the people. The harmonious development of the law will enhance the effectiveness of the legal system and better safeguard social justice and citizens' rights and in-

terests.

Keywords

Criminal Law, Civil Law, Conflict, The Legal System, Legal Provision

Copyright © 2024 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

刑事法律和民事法律作为法律框架中的两个核心部分，在制裁犯罪、确保社会安全以及调整私人权益、保持社会公正是各有其职。但在具体的司法操作中，两者又在立法观念、法律准则、制度构建等方面存在差异，导致实际审理案件时常常出现法律应用问题。因此，有必要深入分析刑事法律和民事法律冲突的根源，并探索出解决问题的有效途径。

2. 刑事法与民事法在现代法律体系中的重要性

我国刑事法律与民事法律既是国家实施社会管理，维护公共秩序，保障公民权利的重要工具，又是促进社会正义和进步的重要动力。在公法中，刑事法律以维护国家安全与公共秩序为主旨，通过对犯罪行为的惩罚来实现威慑、防范与转化，从而避免犯罪给社会造成危害。刑事法律表明国家在维护社会秩序、确保社会安定、增强民众安全感等方面态度坚决，采取零容忍政策。与此同时，刑事法律也承担着维护国家主权，捍卫国家尊严，维护国家利益等使命。全球化背景下刑事法律国际合作日益加强，合力应对跨国犯罪、恐怖主义等全球性挑战彰显出刑事法律对维护国际和平安全具有至关重要的作用。相对来说，民事法律则是私法范畴内的法律，主要是调整公民间私人关系、维护个人利益与权益。其以规定民事主体权利义务来调节商业交易行为、维护社会经济秩序。民事法律是自由、平等、正义等价值观的集中体现，保障着公民、法人从事经济活动的正当权益。另外，民事法律也肩负着促进社会和谐和文明进步，以调解和仲裁的形式化解民事争议的责任，民事法律增进社会和谐和文明。

3. 刑事法与民事法的冲突表现及原因分析

3.1. 刑事法与民事法的冲突表现

刑事法和民事法作为维护社会秩序和确保公民权利的两大法律体系，在总体目标上虽有交集，但在实际操作中常常出现细微的矛盾。首先，在法律的基本原则方面，刑事法坚持“法律定罪”，即犯罪的定义、构成要素以及刑罚的种类和程度都必须有明确的法律规定。而民事法则遵循“自愿原则”，尊重个人的自由意愿和权利处分。其次，在法律的应用层面，刑事法和民事法在处理特定案件时也会发生冲突。如在刑事附带民事诉讼中，刑事法庭和民事法庭可能对相同事实作出不同的判断和裁决，从而影响当事人的权益保护，破坏法律的统一性和权威性。在刑事责任与民事责任竞合的情况下，如何平衡这两种责任也是一个需要迅速解决的问题。再者，证据规则的冲突也不容忽视。刑事诉讼对证据的要求更为严格，注重证据的客观性、相关性和合法性；而民事诉讼则相对宽松，更强调证据的真实性和说服力，如此就导致在不同的诉讼程序中得出不同的结论，从而影响司法公正和当事人权益的保护[1]。此外，在程序处理上，刑事诉讼程序通常较为繁琐，涉及立案、侦查、起诉、审判等多个阶段；而民事诉讼程序

则相对简化,更强调调解和和解等多样化的争议解决手段。最后,在法律后果方面,刑事法和民事法的冲突表现在对违法行为的处罚力度和方式上,刑事犯罪可能导致被告面临严重的刑事处罚;而民事违法行为则通常通过赔偿损失、恢复原状等手段进行补偿。

3.2. 刑事法与民事法的冲突的原因分析

刑事法与民事法之间的紧张关系源于多种深层次原因,既包括法律体系内部的结构性问题,也牵涉到社会、经济、文化等多方面的复杂因素。首先,从法律体系内部来看,刑事法和民事法属于不同的法律分支,各有其独特的立法原则、程序规则和实体内容,这种区分虽然促进了法律的专业化,但也容易导致两者之间的分歧和冲突。其次,刑事法主要关注社会秩序和公共利益的维护,侧重于对犯罪行为的惩处和预防;而民事法则更侧重于保护个人权利和自由,强调对民事主体合法权益的维护和补偿。另外,随着社会经济的持续发展和科技的进步,新类型的犯罪和民事纠纷不断出现,而刑事法和民事法作为上层建筑的一部分,常常难以跟上社会现实的快速变化,难以及时解决新型法律问题,如此就加剧了刑事法与民事法之间的矛盾,也影响到法律体系的整体效能。

3.3. 刑事责任与民事责任特点的比较

刑事责任关注的是行为人的犯罪行为和其对社会的危害程度,强调的是惩罚与教育相结合,以达到维护社会秩序的目的。刑事责任具有强制性和严厉性,一旦判定,行为人必须接受相应的刑罚制裁,如监禁、罚款等,这种责任的承担方式主要体现了公权力的介入和对社会公共利益的维护。而民事责任则更侧重于保护个体权益,关注的是行为人因违约或侵权行为而给他人造成的损失,强调的是补偿与恢复原状。民事责任的承担方式相对灵活,包括赔偿损失、赔礼道歉、恢复原状等,旨在通过弥补受害人的损失来恢复被破坏的民事法律关系。刑事法与民事法的冲突表现,主要体现在二者在责任承担上的重叠与矛盾。一方面,同一行为可能同时触犯刑事法和民事法,导致行为人既要承担刑事责任,又要承担民事责任。这种情况下,如何协调两种责任的承担,避免对行为人的重复惩罚,是司法实践中需要解决的问题[2]。另一方面,刑事法与民事法在责任认定、证据标准等方面存在差异,这也可能导致在案件处理中产生冲突。

4. 解决刑事法与民事法冲突的建议

4.1. 完善立法协调机制

为调和刑事法和民事法的分歧,应在立法层面上强化协调机制,避免法律条文上的矛盾与冲突。一是要设立专门立法协调机构或者委员会来协调刑事法、民事法立法,该机构要确保权威性、专业性,能对涉及刑事和民事交叉问题进行深入的研究,并提出行之有效的解决办法,以保证刑事法和民事法立法过程的一致性。二是针对刑事、民事交叉领域法律的制定或者修改,应吸收专家学者、实务人员、公众代表等共同参与研讨并广泛征求意见,以保证其合理性、实操性。与此同时,刑事法和民事法立法机构应建立经常性交流机制,以便交流立法进展、研讨现存问题、共同探讨解决策略。最后,对于已经出台的有关刑事和民事交叉领域方面的法律要定期评估和审查,适时发现和解决可能存在的问题,评估内容需要涉及该法实施效果、社会影响及与其他法兼容情况。

4.2. 建立统一的法律解释体系

法律解释是立法与司法之间的连接纽带,对确保法律适用正确一致具有至关重要的作用。具体而言,要厘清法律解释原则与手段、遵守法治原则、尊重法律文本权威、考虑社会实际情况与司法实务需求,

对法官及其他法律执行者给予明确指导，保证其在办理刑事、民事交叉案件中正确理解、适用法律。与此同时，应建立一个专门法律解释机构或者平台来负责公布有普遍约束力的解释文件。通过这类文献，可使不同法院和法官在理解与适用法律时趋于一致，并减少由于解释差异所带来的麻烦。另外，解释性文件制定过程中还应广泛听取社会各方面意见，以保证解释内容满足社会期望，实现公平正义。最后，以往的部分法律解释也许已经不符合新形势、新需要[3]。为此，有必要定期重新审查、更新法律解释，及时剔除陈旧的解释并发展出新的解释，使之符合社会发展要求。

4.3. 强化法官的综合素质培训

法官专业能力与综合素质直接影响法律运用效果。所以加强法官整体素质的培养对缓和法与法之间的矛盾是十分重要。一是要向法官传授综合法学知识，包括刑事法和民事法及其融合领域。法官经过系统化学习与训练，可以深入理解与把握有关法律理论，原理与条款，从而为精准办理刑事与民事交叉案件提供扎实理论支撑。二是要训练法官法律逻辑思维，让法官能运用法律知识理性分析，推理判断案件，准确认定案件法律要素并妥善适用法律规则。与此同时，以法官为代表的司法系统所表现出来的行为与态度也显著地影响着司法的信誉与公信力。所以，法官需要接受严格的道德与司法伦理教育以保证其时刻遵循法律原则并公正、廉洁、高效履行职责。最后要构建法官培训的连续体系，经常开展专题研讨、案例研讨、模拟审判等多种培训活动，帮助法官更新知识，提升技能，满足法律实践变化发展的需要。

4.4. 推动刑事附带民事诉讼的完善

从立法层面上看，应明确刑事附带民事诉讼在刑事诉讼过程中的独立性，凸显其作用，从而增强公众对于这类诉讼的了解，增强他们维护被害人权益的权利。与此同时，对于现行程序中存在的不足，应对有关规定进行完善，以确保程序公正高效。如可以对附带民事诉讼提起期限、证据标准和赔偿标准作出规定，并对被害人作出明确诉讼指导。此外，在审理附带民事诉讼过程中，法院还应当确保对当事人诉讼权利的充分尊重和受害人能充分申辩和公正判决，在加大裁决执行力度的同时，保障裁决结果的有效执行，切实维护受害人的正当权益。最后要重视刑事附带民事诉讼和刑事诉讼的协同。案件处理过程中要保持二者密切联系，保证法律适用一致协调。

4.5. 加强部门之间的协作与配合

刑事法与民事法虽然各自独立，但它们在实际操作中常常相互关联，尤其是在处理那些涉及刑事行为和民事责任混合的案件时，各机关之间的合作尤为关键。具体来说，在刑事案件的调查、起诉和审判过程中，公安机关、起诉机关和法院应当构建一个高效的信息共享平台，以保证案件信息能够迅速和准确地交流。同时，在处理刑事和民事交叉案件时，刑事部门和民事部门应当增强交流，共同探讨案件中的法律问题，以保证案件定性和处理的统一性[4]。在必要的情况下，可以设立联合审判机构，由刑事部门和民事部门的法官共同组成审判团，对案件进行联合审理和裁决。此外，在处理涉及刑事犯罪和行政违法行为的案件时，司法部门与行政执法部门应当建立紧密的合作关系，以确保案件调查和处罚的协调与一致。

5. 结束语

综上所述，刑事法与民事法之间的法律冲突不仅损害了法律的统一性和权威，也给司法工作带来了诸多挑战。为了有效地解决这些矛盾，提出了一系列对策，包括优化立法协调机制、建立一致的法律解释体系、提升法官的整体能力培训、促进刑事附带民事诉讼的改进以及增强不同部门之间的合作与协调等。这些措施旨在从立法、司法和执法等多个角度出发，建立一个更加协调一致的法律体系，确保刑事

法与民事法在实际操作中能够相互支持、相互补充，共同维护社会的公平正义和法治的秩序。

参考文献

- [1] 吴爱林. 刑事法与民事法的冲突分析与调整对策[J]. 法制博览, 2022(9): 62-64.
- [2] 陈兴良. 刑民交叉问题研究[J]. 华东政法大学学报, 2021, 24(6): 5-9.
- [3] 简爱. 从刑民实体判断看交叉案件的诉讼处理机制[J]. 法学家, 2020(1): 116-129+194-195.
- [4] 于改之. 法域冲突的排除: 立场、规则与适用[J]. 中国法学, 2018(4): 84-104.